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Scrisori nefrancate na se 
primesc. 

Ifanuseripte na se retrimit.
INSERATE 

se primesc la  Administra4,iune în 
Braşov şi la  următorele 

BIROURI de ANUNŢURI:
In Viena: l a l f .  Dukes Nachf., 
Nnx. Augenfeld & Emeric Les- 
ner., Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. Gold- 
berger, Ekstein Bemat. Iuliu 
Leopold (VIL Erzs6bet-korut) 

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o colon» 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

BEDAOŢIUNEA,

A N U L  LXVI,

Abonamente neu tri A n s t r p M a r ia *
Pe un an 24 cor., pe şâse^uni 

12 cor., pe trei luni (5 C$r. 
M-rii de Duminecă 4 cor. p ţ'

Pentra România ş i s tră in ă ta fe
Pe un an 40 franci, pe 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rlI de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administrafiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiumlt 
sunt a se plăti înainte.

„ a A z s T A “  iese în l l f r t t p  i } l

Nr. 169. Braşov, Joi 31 Iulie (13 Angast). 1903.

Ibrahim — Halim.
(a) N ’au trecut, decât vre-o 

câte-va luni, de când un turc care 
purta numele de Ibrahim a ascuns 
sórele consulului rusesc din Mitro- 
viţa, Scerbina.

Opinia publică européná s’a cu
tremurat, căci Scerbina era repre- 
sentantul unui stat strein, represen- 
tantul Rusiei, şi persóna lui trebuia 
se se bucure îu ţerile supuse Sulta
nului turcesc de scutul cel mai larg. 
Dreptul internaţional asigură repre- 
sentanţilor statelor streine un soiü 
de inviolabilitate, care déca se calcă 
în picióre, culpabilul trebue se-şî 
ispăşâscă îndrăsnela cu pedépsa cea 
mai grea.

Nu numai atâta! Prin pedep
sirea culpabilului încă nu s’a ter
minat afacerea, căci faţă cu diplo
maţii şi consulii streini sunt respon
sabile statele, în cari sunt acreditaţi 
şi pentru-ca satisfacţia sé fie com
pletă nu arereori s’a declarat rés
boiü acelor state, cari n’au sciut sé 
garanteze siguranţa personală a re- 
presentanţilor streini.

N ’avem decât sé ne reamintim 
eapediţia puterilor contra Chinei, la 
propunerea Germaniei, care fusese 
adenc jignită în demnitatea ei prin 
asasinarea ambasadorului séu, Întâm
plată mai anii trecuţi.

Ibrahim, adevérat a fost con
damnat la mórte, dér înainte de a 
fi fost sancţionată sentinţa, ambasa
dorul Rusiei Sinowjew s’a presentat 
în Yldiz-kiosk şi în numele Ţarului 
a cerut comutarea pedepsei de mórte 
în pedépsá de ínchisóre pe vieţă

Póbe, décá generositatea Ţarului 
n’ar fi mijlocit graţiarea lui Ibrahim , 
opinia publică européná n’ar fi fost 
sguduită a doua óra prin asasinatul 
sevîrşit de Hahm.

încurcăturile ce domnesc în 
Balcani şi ţin spiritele în. continuă 
agitaţiune trebue sé le esplice ci- 
ne-va conform stărilor psichologice 
şi culturale a, popóreior de.acolo. .

Pe de-o parte Turcii, un popor 
vitéz, dér resbunător, care vre se-şî 
afirme pas de pas suveranitatea —  
pe de altă parte Bulgarii, un popor 
tîner dér rîvnitor, care aspiră la li
bertate şi la o Bulgarie mare!

In mijlocul acestor doué popóre 
stau Ruşii prin representanţii diplo
matici şi consulii lor, cari nu se 
mulţumesc a representa interesele 
ţerii lor, ci precum uşor se póte 
ghîci din cele întemplate, se înde
letnicesc cu alimentarea agitaţiei.

Se 4ice, că Rostowslcy, consulul 
rusesc din Monastir, victima recentă 
a lui Halim, era un adînc cunosce- 
tor al c-hestiunei macedonene, des
pre care scrisese mai multe publi- 
caţiuni. Pe lângă cunoscinţeîe asu
pra Macedoniei, ce şi-le câştigase în 
timp de 8 ani, de când îşi representă 
imperiul la Monastir, mai avea şi o 
inimă ferventă pentru causa Bulga
rilor şi se cjiee, că isbucnirea mai 
nouă a revoluţiei macedonene ar fi 
fost incuragiată de dînsul.

Décá acestea sunt adevărate, 
atunci putem mai uşor sé pricepem 
ura, ce trebue că a nutrit’o în piep
tul séu Halim contra autorului mo
ral al revoluţiei.

Contele Lamsdorff, în nota, ce 
a adresat’o ambasadorului rusesc din 
Constantinopol, nu mJi invócá mo
tive de umanitate faţă cu asasinul, 
cum a făcut înainte de asta cu câ
te-va luni în numele Ţarului —  ci 
în termini categorici cere pedepsirea 
persónelor civile şi militare, respon
sabile pentru crima lui.

Guvernul turcesc s’a grăbit a 
satisface pretensiunea ruséscá şi atât

valiul din Monastir, cât şi generalul 
de divisiune Aii Riza paşa au fost 
maziliţi din funcţiunile lor.

Altă satisfacţie nu cere Rusia 
ifeooamdată. Pe semne nu socotesce 
încă, că ar fi sosit timpul, se dea 
semnalul pentru o retorsiune cu ar
mele.

D6că înse s’ar repeta şi pentru 
a treia dră caşul lui Ibrahim şi Ha
lim, atunci credem, că Rusia nu se 
va mai put6 da înderet de la extre
mele consecinţe ale unei asemenea 
fapte.

Şi atunci conflagraţiunea gene
rală, ce de mult se pregătesce, nu 
va mai pute fi evitabilă.

Dela adunarea „Asociaţiunei“.
B a ia -m a re ,  10 Aug. n.

(Raport special al „Gaz. Trans“.)

Şedinţa II.

Şedinţa se deschide Luni diminâţa 
la órele 10. Conform programului, punctul 
prim îl formeză raportul comisiunilor.

Comisiunea pentru esaminarea rapor
turilor, prin referentul ei Dr. E. Dăianu 
propune ca adunarea sé hotărască:

1) A  lua spre scire raportul;
.. 2) A-^î esprima condolenţa pentru 

membrii răposaţi, ceea-ce se întâmplă prin 
aceea că publicul present se ridică în pi
cióre, după ce preşedintele amintesce şi 
pe regretatul losif Pop , fost vice-comite 
şi deputat, decedat în 1900 şi rămas din 
greşâlă nepomenit în raport;

3) A primi dimisiunile binemotivate 
ale d-lor Dr. V. Hossu, episcop al Lugo- 
şului şi Ioan Creţu, şi a alege în locul lor 
alţi doi membri/ érá dimisiunea d-lui Dr. 
A. Bunea, nemotivată, sé nu se primescă, 
ci dimpotrivă, adunarea, mândră [de acest 
membru meritos se-şî esprime dorinţa ca 
sé rămână în comitet;

4) A  să esprima mulţămită „Albinei“ 
pentru administrarea gratuită a averii şi 
d-lui Andreiii Cosma (Şimleu) pentru me
ritele sale întru asigurarea fondurilor Ni- 
chita şi Pilep pentru Asociaţiune;

5) A  să luă act despre disposiţiile 
nouei case de chirie ce are să se zidăscă 
pe locul din strada Morii Nr. 6 Sibiiu şi a 
Casei Naţionale. Comitetul să dea cel 
mult lidO de mii de cordne pentru esecu- 
tarea lucrărilor Casei Naţionale şi sumele 
necesare să se avanseze din fondurile 
Asociaţiunii. Tot-odată adunarea să-şi es
prime mulţămitele sale d-lor Pr. de Gru- 
ber, consilier, de Willemanns, consilier 
edil şi de Werner, architeot, toţi trei din 
Viena, cari au avut bunăvoinţa de a cen- 
sura în mod gratuit proiectele de zidire 
ale acestor două case.

Să primescă dimisiunea prim-secre- 
tarului, d-1 Dr. Diaconvich, şi să însărci
neze pe comitet de a îngriji de reîntre
girea postului, conform statutelor. La pro
punerea d-lui Dr. Branisce, Adunarea es- 
primă mulţămită d-lui Dr. Diaconovich 
pentru meritele sale.

8) Să ia în budget suma de 1000 fl. 
pentru ajutorarea şcolilor. După o dis
cuţie la care participă d-1 Nilvan, Dr. 
Branisce, Dr. Daianu şi preşedintele, se 
primesce cu adausul: „pantru procurarea de 
cărţi şi reviste didactice.“

9) Se învită comitetui să esecute 
tote decisiunile adunărilor generale pre
cedente, dintre cari unele au rămas ne
împlinite.

Tote punctele acestea se primesc,— 
cu adausele indicate după discuţii refe- 
ritdre mai ales la cele două puncte din 
urmă.

Comisiunea socotelilor şi a proiec
tului de budget pentru anul 1904 raporteză 
prin d-1 Cosma (Şimleu). După unele dis
cuţii, pe cari spaţiul mă împedecă a le 
reproduce, propunerile acestei comisiunî 
se primesc de asemenea cu mici schimbări.

FO ILETO NU L „GAZ. TR A N S “ .

File rupte dintr’un carnet.
— 11 August 1903.

(Filosofia ocultistă.— Ce propovéduesce ea? — O 
conferenţă în Braşov asupra acestei filosofii.— 

Cum trebue sé judece Românii mişcarea
acésta? — Secte multe. — Putem alege 

ca ţiganul în pere moi'.

Filosofie ocultistă 1 Filosofie indiană! 
Theosophie! Cam sub numirile acestea se 
face încercare a-se introduce în omenire
o doctrină nouă, despre care am amintit 
altă-dată într’un articolaş, adăogând la sfîr- 

jit, că e periculosă.

Adecă vorba vine, că e doctrină nouă, 
întru cât în forma acésta abia dela 1875— 
data înfiinţării societăţii teosofice din 
Newyork — a început sub stindardul teo- 
sofiei să se înjghebeze, cum <̂ ic ei, „un 
mánunchiü de ómeni binevoitori, pentru 
realisarea supremelor ideale ale ome- 
nirei*.

Adevărul este, că gnosticii din pri
mele secole ale creştinismului cu sistemul 
lor complicat de demiurgi şi aeonî, tot o 
sectă teosofîcă erau şi n’are cine-va, decât 
sé deschidă o istorie bisericésoá şi să con

troleze ghiveciul de idei platonice— gnos
tice— creştine ale gnosticilor egiptienî din 
secolul II şi va vedé, că între cele pro
povăduite de secta teosofîcă de a(Ji şi 
acea yváőis [lovadixi] a lui Carpocrates din 
Alexandria şi a fiului său Epiphanes 
multă deosebire nu este.

*

Am ajuns om, aş pute <jlice „înain
tat în vîrstă“ , fără ső-mi dau semă, că în 
privinţa binelui şi răului, ce esistă în lume, 
în privinţa destinaţiunei omului pe acest 
pământ şi a supremelor ideale, ce trebue 
să le urmărescă, mă aflam, împreună cu 
atâtea milióne de conaţionali şi coreli
gionari de ai mei pe-o „cale greşită“ ...

„Revelaţiunea adevărată“ mi-s’a fă
cut înainte de asta cu un an pe malul Ol
tului, cu ocasiunea unei escursiunî.

Era cu mine un tînăr universitar ro
mân, care a luat asupră-şi sarcina să mă 
înveţe, ce este „filosofia indiană“ , séu 
„filosofia ocultistă!“ Acest tînăr mi-a 
descoperit noul gnosticism numit „theo- 
sophia“ .

Din cele „revelate mie“ de acel stu
dent am aflat, că trebue să credem me- 
tempsychosa, numită în doctrina theoso- 
phică „reincarnaţie“ şi spre „dovedirea“ 
afirmaţiunilor sale mi-a citat următorele

esemple de reincarnaţie: Sufletul lui Ne- 
rone a<jî este reincarnat într’un Monarch 
european, cunoscut dealtmintrea ca cel 
mai pacînic şi mai blând domnitor, care 
întru nimic nu semănă cu sanguina
rul împărat roman. Sufletul lui Frederic 
cel mare a$i e reincarnat într’un hamal din 
Praga. Maria Teresia trăiesce reincarnată 
într’o damă fórte cum se cade din Buda
pesta. Filosoful Kant e doctor în medi
cină şi trăiesce reincarnat tot în Bu
dapesta.

Şi ca doctrina teosofîcă despre rein
carnaţie să fie şi mai ademenitóre pentru 
un Român, tînărul apostol al filosofiei 
ocultiste „mi-a revelat“ , că regina Româ
niei nu este alta, decât Rhea Sylvia rein
carnată, principele Carol este reincarnaţia 
lui Ştefan cel mare, ér în fiul său, des
pre care studentul spunea, că-i scie şi 
data nascerei, se va reincarna Mihaiü V i
tézül, care va reînoi epoca de glorie stră
bună şi fericirea deplină a Românilor de 
la Nistru pănă la Tisa.

Prin meditaţie şi voinţă firmă ade
rentul theosophiei póte să ajungă însu-şî 
la cunóscerea preexistenţei şi chiar a pos- 
texistenţei sale. Tînărul student spunea, 
că şi dânsul şi-a aflat preexistenţa pe un 
imp de vro  200 de anî şi prevede chiar

şi în viitor, ce va ajunge. Va ajunge 
ceva mare de tot. Altul, în locul lui, s’ar 
îngâmfa, el însă nu, fiind-că .tóté acestea 
le găsesce fórte firescî.

Unii vor fi de părere, că asemenea 
lucruri nici n’ar trebui ascultate, fiind 
aiurările unui bolnav, eşit de curând din 
balamuc, ori pregătindu-se pentru a în
tră acolo.

N ’am fost de acestă părere. Am as
cultat pănă în sfîrşit pe tînărul teosof şi 
am descris cele audite de Ia dânsul — 
cam în zeflemea ce e drept — în foile
tonul întitulat „Pentru un pieptene gă
sit“ , publicat în nr. 185 din 1902 al „G. 
Transilvaniei“ .

Sunt de părere, că ar fi un timp 
perdut a ceti tóté buiguielile teosofice, 
câte apar în cărţi, mai ales în limba ger
mană, nouă mai accesibilă. Constat însă, 
că în Germania esistă o literatură remar
cabilă în acéstá materie.

Dér pentru a mă orienta, mi-am pro
curat totuşi câte-va cărticele de filosofie 
ocultistă din ediţia numită „Miniatur- 
Bibliothek“ din Lipsea. Costă numai 10 
pfenigi o cărticică.

Intr’una din aceste publicaţiunî în
titulată „Giebt es ein Wiedersehen nach 
dem Tode?u un óre-care Edwin Böhme
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D-l Branisee raporteză în numele co- I 
misiei pentru esarainarea propunerilor, că 
propunerea d-l ui Fábián, despre care v ’am 
raportat erî, nu numai că e bună şi ac- 
«eptabilă, dér trebue amplificată. Rapor
torul d-vostră adaogă ca pictorii, cari vor 
fi însărcinaţi cu esecutarea acestor ta
blouri sé fie nnmai Român!, puténdu-se 
astfel încuraja în acelaş timp şi arta na
ţională. Din nefericire discuţia în privinţa 
acestui punct n’a putut lua proporţiile 
cari sé cuveneau, deórece d-l preşedinte, 
recunoscând că Comitetul nu s’a ocupat 
încă cu acéstá propunere, sosită de alt
mintrelea la termen regulamentar a crezut 
de bine a curma orî-ce desbatereşi a îndu
pleca Adunarea de a face în caşul pre
sant abstracţie de la drepturile sale, pen- 
tru-ca propunerea d-lui Fábián sé pótá fi 
cercetată în Comitet.

Comisiunea pentru înscrierea mem
brilor noi raportézá prin d-l Ioan Serbac, 
despre frumosul succes material al Adu
nării din acest an.

Din taxele membrilor noi înscrişi a 
incurs suma de 3422 corone (dintre cari 
2342 incassate.) Se cetesce şi se aclamézá 
numele contribuenţilor dintre cari relevez 
pe a membrilor fundatori: D-l V. Pop 
(Arad), Dr. 1. Vaida- Voevod, Alexe, Pocol, 
Dr. Teofil Dragoş şi „Sătmăreana“.

Se dă cetire telegramelor în numér 
de vre-o 30, sosite din tóté părţile ţârii 
(mai multe din Braşov, Sibiiű, Blaşiii, apoi 
din Maramureş, Lugoşiîi, Năsăud, Câm
peni, Şomcuta, Govora, Cluşiti, Piatra, 
Deva, Hunedóra, Făgăraş, Orăştie, Arad, 
Haţeg, Sebeş, Selişte, Sélagiű, Câmpeni, 
Şimleu.)

O r e f l e x i e .
După un calcul aproximativ, trimi- 

ţătorii telegramelor de felicitare au chel
tuit împreună în anul present suma de 
80 corone. Asociaţiunea ar fi putut între
buinţa banii aceştia cu mult folos pentru 
scopuri culturale, decă cei ce au dorit sé 
dea espresiune iubirei lor pentru instituţia 
nostră, în loc de a cinsti aceste parale 
oficiului telegrafic, contribuiau cu ei la 
fondul Asooiaţiunei. Sortea acestor tele
grame e totdéuna maşteră. Ajung schimo
nosite şi indescifrabile, cetirea lor răpeşte 
numai din timpul atât de preţios ce stă 
Adunărilor la disposiţie şi aprópe nimeni 
nu le dă importanţă. Mai de multe ori — 
ca şi în şedinţa de adi, — ele nici nu se 
cetesc.

De aceea aş crede sé se facă şi cu 
telegramele ceea-ce s’a făcut cu felici
tările şi cu cununile eterne : preţul lor sé 
se dea pentru Casa Naţională, seu altă 
fundaţiune. Cel ce ar dori sé felicite Adu
narea generală, în loc sé o facă prin de

peşe, ar puté-o face prin scrisóre înainte I 
de încheierea raportului general. Pentru 
fie-care cuvânt din aceste ar avé sé ală
ture un timbru în valóre de 5 crucerî, ér 
textul lor sé se publice în Analele Tran
silvaniei. Astfel s’ar puté servi causa mult 
mai bine.

Continuarea şi închiderea şedinţei.
Restul şedinţei a fost scurt, căci tre

cuse deja óra unu şi lumea devenise 
nerăbdătdre. Aldgerea noilor membri în 
comitet în locurile celor demisionaţi în 
persónele d-lor Negrutiü, profesor în Blaşiii 
şi Iuliu Munteanu, Sibiiu, s’a făcut în 
grabă, înăbuşindu-se aprópe orî-ce încer
care de discuţie, care — nu vorbim de 
caşul de faţă, ci în general, — chiar în 
punctul acesta, dată fiind importanţa co
mitetului, trebuia sé aibă mai ales teren 
liber.

In general adunările nóstre generale 
cărora li-se impun atâtea datorinţe şi li-se 
dau atâtea drepturi, devin simple verificări 
de rapórte. Eu nu sunt pentru desbaterea 
în plen a chestiunilor deschise atât de 
adese-ori, dér cred că cu atât mai mare 
e importanţa comisiilor verificătore. Nu- 
mérul membrilor ei ar trebui duplát şi în
treit la nevoie, şi compus din bărbaţi din 
tóté părţile ţârii, pentru-ca sé p0tă esa- 
mina chestiunile şi din acele puncte de 
vedere, cari n’au putut fi considerate, séu 
au fost trecute cu vederea de comitetul 
central. Plenului i-ar rémáné atunci mai 
mult rolul de a primi prin votul séu, 
acolo, unde părerea comitetului sé deo- 
sebesce de a comisiei, pe una din doué.

Verificarea proceselor verbale sé în- 
credinţeză unei comisiunî, compusă din 
acei membri sibiieni cari au fest presenţi 
la acéstá adunare.

La óra unu şi jumătate preşedin
tele încheie şedinţa a doua şi cea din 
urma.

D-l Alex. Breban îi mulţumesce prin 
câte-va cuvinte avântate, rostite cu vervă 
frumdsă într’un discurs plin de mie<jl. E 
de relevat mai ales partea aceea a hii, 
în care vorbitorul dă espresiune nădej- 
dei, ca şi capii bisericescí sé potă par
ticipa de aci încolo la aceste adunări, de 
la cari politica şi confesionalismul sunt 
escluse, pentru-ca tóté energiile sé se gru
peze numai asupra culturei naţionale.

D i s e r t a ţ i i l e .

Duminecă după banchet a ţinut d-l 
Negrutiü o disertaţie cât se póte de ins
tructivă despre „Cultura raţională a pă
mântului“ . Subiectul a fost bine ales şi 
predat în mod popular, ilustrat cu pilde 
şi cu tabele, la înţelesul tuturor. Audito
rul, compus din ţărani, l ’a ascultat cu evla-

I vie pănă la sfârşit şi îţi era mai mare 
dragul sé ve$î interesul cu care urmărea 
poporul însetat de învăţături „sfaturile 
priceputului domn care le spunea pe ro- 
mânesce lucruri atât de folositóre“ .

D-l Dr. Flórian Stan (Beiuş) sé mé 
ierte ínsé când nu pot spune acelaşi lucru 
despre disertaţia sa: „Tesaurile principale 
ale limbei românesc! cu deosebită privire 
la sunetele ă şi î.“ Titlul acesta spune de 
ajuns. Ideile espuse erau tot atât de gre
şite pe cât de nepotrivit a fost subiectul. 
Mai mult nu pot raporta, căi'î deşi sunt 
însu-mi filolog, —• séu, mai bine, chiar 
pentru-că sunt filolog, — ara trebuit sé 
plec după cele 5 minute dintâiu de as
cultare.

Petrecerile.
Concertul dat Dumineeă séra a fost 

fórte reuşit, deşi' câteva sute de Unguri 
adunaţi înaintea hotelului, cu buzunarele 
pline de pietri, precum mi-s’a asigurat, Pau 
întrerupt cu chiotele lor sălbatice în mai 
multe rânduri.

Mai ales e de admirat devotamentul 
domnilor şi domniş0relor din cor, cari cu 
adevărată abnegaţie s’au pregătit sépte- 
mâni întregi, venind din satele învecinate 
de la distanţe mari adeseori în fie-care 
di la Baia mare la probe. Sub harnicul 
conducător d-l stud. med. Basiliu Başotă, 
au ajuns a da nisce prestaţiunî remarca
bile, mai ales a fost bine esecutată hora 
Dobrogéná, care în parantese spus, nu-i 
de Spanacovicî, cum tipărise programul, 
ci de cunoscutul şi mult regretatul N. Po- 
poviciu.

Artistele nóstre cari au dat binevoi
torul lor concurs s’au purtat fórte bine. 
D-sóra Virginia Gall e o cântărâţă tot 
atât de bună pe cât e de frumosă, — şi 
asta spune m ult! In costumu-i naţional 
cântând doina cu frumosul text de Spi- 
rescu, a secerat aplause repetate. D-ş0ra 
A. Oniţiu, cu vocea sa de o frumseţă neo- 
bicinuită, a dat o nouă dovadă de virtuo- 
sitatea sa. D-ş0ra Lucreţia MurŞşinnu, 
reîntorsă de curând din Germania, s’a do
vedit în posesia unei şcdle serióse, debu
tând ca pianistă şi cântărâţă. D-şora Va
léria Isacu e o pianistă cu mult talent şi 
predisposiţii musicale. In balada I. de 
Chopin a reuşit sé scotă uneori totă 
poesia acestui măestru incomparabil la 
ivélá. In sfîrşit ne-a surprins prin tonul 
séu de o limpiditate perfectă d-l Rusu 
prin doina sa esecutată la violină,în afară 
din program.

Luni a fost masă comună în parcul 
din Livade, unde animaţia a fost mare. 
Cu trenul de după amiadî au sosit şi d-nii 
Leon Ghica şi Alexandru Ghica şi poetul 
Davila din Bucuresci.

Rămas bun Baiei Mari.
Cu cel dintáiü tren de Marţi dimi- 

neţa, corespondentul d-vóstrá zorit de afa
cerile sale private, a trebuit sé părăsâscă 
Baia Mare, fără sé pótá lua Aparte la es- 
cursiunile proiectate. A  plecat cu cele 
mai frumóse amintiri din locurile acestea 
îmfrumseţate prin ’.locuitorii ei. Cât 
timp în fruntea poporului din părţile 
sătmărene vor sta preoţi şi bărbaţi atât 
de vrednici şi luminaţi, ca cei de acum, 
Românismul va fi tare şi ţăranul va pro
gresa cu paşi uriaşi- E admirabil entusias- 
mul şi ospitalitatea acestor ómeni cari au 
sciut găzdui sute de ospeţi într’un oraş, 
care n’are decât doué familii fruntaşe de 
Români. In schimb ínsé un cordon puter
nic de sute de comune curat românesci! 
Din depărtare am trimis ultima fâlfâire 
de batistă acestor locuri, cari în 3 
tjile mî-au devenit atât de scumpe, cu 
regret profund, că trebue sé le părăsesc, 
dér cu încredinţarea că le voiü revedé j 
în curând şi voiű au<Ji mereu de ele sciri j 
îmbucurătore, căci fraţii pe care-i pără
sesc sunt dintre cei mai vrednici din 
câţi are Românul.

Depestraje.

Regele României la Ischl.
Din Ischl se depeşâză, că regele Ca- ; 

rol a visitat Luni séra pe membri casei s 
imperiale. Plecând de la vila imperială, 
Suveranul României s’a oprit sé mângăie 
şi sé vorbéscá în mod amabil cu cei şepte ; 
copii ai archiducelui Francisc Salvator. 
Pe când la vilă se lua ceaiul, s’a deslăn- 
ţuit o teribilă furtună. Regele Carol din î 
acéstá causă a trebuit să-şi întârzie reîn- 
tórcerea la otel.

Goluchowski, ministrul de esterne 
austro-ungar, a fost primit în audienţă de 
regele Carol al României Luni la 9 óre 
şi jumétate. Regele a conferit jumétate 
de oră cu cancelarul. Imediat în urmă, 
cancelarul a fost primit de împărat. La
11 óre şi jumétate, ímpératul s’a dus la* 
otel de a luat pe regele României şi dim-j 
preună cu principii, s’au îndreptat spre 
gară de unde, cu un tren special au ple
cat sé facă o escursiune la Aussee. Re
gele Carol avea suita după sine, de ase
menea şi ímpératul. Au luat parte la a- 
céstá escursiune archiducesa Maria Valé
ria şi principesa Gisela de Bavaria (fiicele 
ímpératului), precum şi cancelarul Golu
chowski. Mulţimea de pe strade a aclamat 
fórte mult pe suverani.

In timpul escursiunei la Aussee, re- • 
geIe Carol purta uniforma regimentului 
séu austriac. La gara din Aussee era o 
mulţime de vilegiatorî cari au făcut ova-

ne expune pe scurt tdtă doctrina teo- 
sofică.

Din acestă cărticică aflăm, că afară 
de lumea acesta sensualâ-fisicâ, mai esistă 
şi o sferă de consciinţă astrală, seu lumea 
magicienilor albi şi negri cu ucenicii lor 
numiţi chelas. Sufletul din lumea fisică 
trebue să între în lumea astrală, ca într’un 
fel de purgatoriu, de unde apoi va trece 
în împărăţia consciinţei absolute numită în 
filosofia indiană „D e w a c h a n care ar co
respunde împărăţiei cerurilor după con
cepţia creştinescă. De aici însă mai este 
un loc numit locul fericirei desăvârşite, 
locul consciinţei universale divine (das 
gottliche Allselbstbewusstsein), pe care — 
dice Bohme — apostolul Paul ar numi-o 
theosophia. „Acela, care se dedică cu tot 
sufletul bunului divin, în inima aceluia se 
va revela (?), şi consciinţă universală di
vină se va nasce şi va cresce în inima 
imaculată (Maria).“ — Aşa spune Bohme.

După-ce sufletul în lumea astrală s’a 
curăţit, de tote patimile inferidre, „mdre“ 
pentru lumea astrală şi „se nasce“ pentru 
împărăţia cerurilor, care este adevărata 
patrie a sufletului. Aici petrece el, după 
comunicatele „celor ce sciu“ vr’o 1500 de 
ani şi când a sunat cesul, atuncî sufletul 
more erăşî mortea pentru împărăţia ceru
rilor şi se reincarneză într’o nouă perso

nalitate pe pământ, unde va recolta fruc
tele semănate în esistenţa sa anteriâră....

Nu trebue să fie cine-va mare filo
sof seu teolog, ca să judece din cele ex
puse aci, că doctrina teosofică este în con
tradicţie flagrantă cu ceea-ce ne învaţă 
pe noi doctrina creştinescă. Dor, conform 
acestei teorii, însu-şi întemeietorul religiu- 
nei creştine Chnstos, n’ar fi alt-ceva, de 
cât un cheia, care având încă corpul fisic, 
a dobândit conscienţa astrală, âr ceea-ce 
noi credem, că au fost minuni săvârşite 
de dânsul, nu sunt, decât nisce lucruri 
firesci, pe cari le pote săvârşi orî-ce ma
gician....

In contradicţia acesta a doctrinei 
teosofice cu creştinismul, vedem noi pe
ricolul, îndicat deja într’un articol anterior.

Pentru-că decă e vorba, ca poporul 
nostru să progreseze şi să se consolideze, 
nu pote fi indiferent, când vedem, că po
porul de rând cade victimă „apostolilor 
nazarenî“ , clasa industriaşilor, câtă brumă 
avem, şi o parte însemnată a agricultori
lor cade victimă „apostolilor socialişti“ , âr 
generaţiunea tînără cu cultură academică 
cade victimă buiguielilor teosofice!

Cum să ajungem la solidaritate în 
lupta grea pentru ’dobândirea dreptu
rilor naţionale, când preoţimea, care

i pănă adi are încă un rol important în

conducerea afacerilor naţionale, se vede 
încunjurată de aţâţi „apostoli“ ai per- 
versiunei, cari propagă idei cu desévér- 
şire opuse doctrinei crescinescî propo- 
véduite de dânşii?...

*
Luni în 10 August se presentă la 

redacţia nostră un tínér în etate de vr’o 
24—25 de ani şi ne rógá sé anunţăm, că 
Marţi séra va ţine o conferenţă teosofică 
în sala de la hotelul „Orient“ . Membru 
al societăţii teosofice din Berlin, el va 
ţine o conferenţă cu titlul: „Die Theo- 
sophie, als die geheime, gemeinsame Grund
lage der Religionen“ (Teosofia ca basă 
tainică, comună a religiunilor) şi „ Ge
danken über Körper, Seele und Geist* 
(Cugetări asupra corpului, sufletului şi 
spiritului.)

— D-vóstré sunteţi din Berlin ? îl 
íntrebaiű.

—  Numele meu e Weisz, sunt co
merciant în Berlin, originar din Arad şi 
fiind în trecere pe aici, m’am decis a ţine 
acéstá conferenţă.

Numele şi înfăţişarea tradau pe 
Evreul.

Ara asistat Ia conferenţă de aseră a 
d-lui Weisz, care înaintea unui public 
compus din vr’o 50 persóne, dómne şi

domni, a desvoltat într’o limbă destul de 
corectă nemţâscă doctrina teosofică.

înainte de tóté a declarat, că tot 
ce va spune nu angajază întru nimic so
cietatea teosofică, ci réspunderea o ia 
singur asupra sa. De asemenea a declarat 
fórte modest, că nu va propovădui dogme, 
ci va espune doctrina aşa cum el o pri
cepe, lăsând „intuiţiunei intellectului“ fie
căruia a o esamina şi a o primi, décá va 
crede de cuviinţă. E în trecere prin Braşov 
şi a credut că ar fi bine a fac© cunoscut 
şi altora învâţăturile, cari i au procurat 
pace şi linişte inimei sale. (D-l Weiss era 
informat, — după cum mî-a declarat în 
particular — de cătră doi „teosofî“ ro
mâni din Budapesta, că printre Români 
teosofiia s’ar bucura de o mare trecere,)

Expune scopul pentru care s’a în
temeiat societatea teosofică şi care este 
triplu:

1) A pune temeiul la o înfrăţiri 
universală fără deosebire de naţionalitate, 
credinţă, sex, rassă séu posiţiune 2) Stu
diul religiunilor arice şi al altor religiuni, 
spriginirea sciinţelor filosofice. 3) Scrutarea 
legilor nedesvălite încă ale natúréi, pre
cum şi a puterilor latente psychice şi su* 
fletescî ale omului.

Scopul acesta triplu era dealtmintres 
tipărit şi pe o fóie volantă, ce se îra-
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fiu'n! suveranilor. Pe tóté stradele şi pe 
îolinele de prin prejur era un public nu- 
néros care aclama.

Timpul este minunat de frumos şi 
răcoros.

Pe strada Altaussee se află o mul
ţime de grupe de ţărani, cari aclamau pe 
suveran!.

Tóté casele din Aussee erau deco
rate şi pavoasate cu steaguri românesc! 
»i austriace.

Consiliul comunal a hotărît să se 
ridice o colóná în amintirea acestei vÍ9Íte
i suveranilor României şi Austriei.

Prânzul, care a avut loc la Otelul 
Lacului, a fost măreţ, şi în tot cursul lui 
\ domnit cea mai vie. cordialitate.

Regele Carol admira splendidul pei
sagiu de care era înconjurat.

La două óre şi un sfert s’a continuat 
îscursiunea cătră GrundJsee, unde suve- 
■anii s’au urcat într’un vapor strălucit, îm- 
)odobit cu steaguri românesc! şi austriace. 
S’a făcut o preumblare de o 0ră pe lac, 
ipoi s’a dat un lunch pe verandele de la 
Dtelul Lacului.

După prânzul de la Altaussee, a tre- 
>uit să se renunţe la o nouă escursiune 
)6 un vaporaş, din causă, că isbucnise o 
urtună. Suveranii au stat puţin la Altaus- 
lee, primind omagiile representanţei co- 
nunale, a şc0leJor şi a clerului.

O copilă a presentat un buchet de 
lor! împăratului şi un buchet regelui 
3arol.

Suveranii au mulţumit, apoi, cu tóté 
ă ploua, au pornit îndărăt la Ischl, unde 
,u ajuns la 4 óre. împăratul a însoţit pe 
egele Carol la otel. Deşi plóia continua,
i mare mulţime de lume făcea ovatiunî 
uveranilor.

La 8 óre şi jumătate s’a dat o cină 
a marele şi strălucitul salon al vilei im- 
eriale, unde se întinseseră trei mese 
plendide.

La masa suveranilor se aflau şi prin- 
ipii, principesele şi archiducesele, precum
i câncelarul Goluchowski.

In timpul cinei cânta musica regi
mentului de vîn&torî tirolezi.

Intimitatea cinei era caracterisată 
rin faptul, că suveranii şi principii erau 
iră săbii şi în mică ţinută, ér principe
l e  în toalete montante.

Comisiunea d© imunitate a ca-
ierei deputaţilor a terminat ancheta în 
lestiunea şedinţei furtundse de la 29 
ilie, în care mai mulţi deputaţi au vio- 
t demnitatea camerei prin îmbrâncelile, 
, cari au luat parte. Comisiunea a decis,
i deputaţii Hentalier, Pozsgay, Nessi, 
âtkay şi Fây să fie obligaţi acereertare

irţia gratis şi în fruntea căreia se vedea 
mijlocul unui şerpe încolăcit semnul 

istic al celor două triunghiuri (numit 
jcă nu mă înşel „Mogăn Duvăd“)* ) aflător 
) tóté sinagogele.

Am luat note despre tot, ce a spus, 
laţiul însă nu permite să reproduc tot. 
é voiű mărgini a releva, câteva puncte: A  
icentuat toleranţa faţă cu ori-ce păreri 
Iverse. Nu atacă nicî o religiune. Cine 
face membru la societatea teosofică,

i renunţă la religiunea sa(?). Omul este 
iflet care are corp. (Nu: Omul este corp 
ire are suflet.) Corpul nu este decât ac- 
inea sufletului. Citéza cu elogii pe evreul 
randes, care a criticat pe Büchner, spu- 
tod că seim ce e forţa, nu seim însă ce 
materia. Or ce face omul bine séu rău, 
reflectâză asupra lui. Citeză pe apos- 

lul Paul: „Ce semeni vei secera“ , „Cor
ii să fie templul duhului sfânt“ . Décá 
îiva îi merge bine pe păment, acesta 
ite efectul faptelor sale din altă exis- 
înţă, décá îi merge rău, idem. Citeză 
isul cu orbul din nascere din s. scriptură 
’entru ale cui păcate sufere ?). Legea des- 
’6 causă şi efect se numesce karma. Rein- 
irnaţia a propovăduit-o şi Christos (Elia- 
lan Botezătorul). Reincarnaţia au pro-

*) Ceea-ce la creştini este crucea, la Evrei 
ite semnul numit „Mogări .Duvăd“ scutul lui 
avid.

camerei pentru purtarea lor incompatibilă 
cu demnitatea camerei. Decisiunea acésta 
-ee întemeieză pe § 255 al regulamentului 
camerei.

Situaţia politică,.
Khuen-Hedervary a anunţat în şe

dinţa de la 10 August demisiunea guver
nului. Camera a luat notă fără nicî o ob
servaţie despre acéstá demisie, ér preşe
dintele Apponyi a declarat, că este forte 
îndoios, décá camera va pute ţine şdinţă 
pănă la 18 August, ceea ce dovedesce, că 
crisa va fi îndelungată.

Prin culoarele camerei s’au pornit 
apoi combinaţiunile. Ministrul de finanţe 
Lukacs a stat mult de vorbă cu Kossuth 
şi cu Polonyi, de unde se făcură îndată 
combinaţiunî, că el are să fie însărcinat 
cu constituirea noului cabinet. Pe de altă 
parte unii cred, că va reveni Szeli, alţii 
ârăşî sunt de părere, că cele mai multe 
şanse le are Apponyi.

Câţî-va dintre vechii liberal! ame
ninţă, că décá vine Apponyi la guvern, 
atunci ei vor eşi din partid.

Mulţi sunt forte îngrijaţi de gravi
tatea situaţiei şi mai ales de faptul, că adi 
minoritatea a ajuns să dicteze. Unii din
tre oposiţionali o spun pe faţă, că numai 
acela va putó ajunge ministru preşedinte, 
pe care îl vor agrea dînşii. A ceşti îngrijiţi 
se tem, că din exagerarea postulatelor na
ţionale va resulta periclitarea intereselor 
ţării. Andrassy susţinea într’o conversaţie 
avută cu câţî-va deputaţi, că dâcă Un
garia va desface în mod unilateral legă
turile armatei comune, atunci în Austria 
se va produce o destrăbălare completă şi 
consecinţele ar fi incalculabile.

Se svonise, că Khuen-Hedervary ar 
fi recomandat pe Apponyi ca urmaş. Svo- 
nul acesta s’a desminţit pe urmă. Khuen 
n’a recomandat pe nimeni, nu este însă, 
decât natural, că Maiestatea Sa să aibă 
în primul rînd în vedere pe Apponyi. In 
legătură cu numele lui Apponyi, se amin- 
tesce şi numele lui Wekerle şi Tisza, din 
care combinaţie ar resulta cimentarea re- 
laţiunilor între liberali.

Partidul poporal a ţinut alaltá-sérá 
o conferenţă, în care s’a discutat atitudi
nea, ce va trebui să o observe partidul 
faţă cu evenimentele ce vor urma.

Oposiţia, după cum i-se telegrafieză 
diarului „N . F r. P r .u observă o atitudine 
calmă, par’ că şi ea simte, că a ajuns la 
marginea estremă, de unde nu póte îna
inta mai departe. Corespondentul Ziarului 
vienes releveză stagnaţia în afacerile co
merciale şi îşi esprimă temerea, că décá 
situaţia actuală politică se va mai pre
lungi, e uşor posibil, că din crisa poli-

poveduit-o fiiosofiii vechi : Pitagora, Plo- 
tinus şi scriitori de frunte moderni (Goethe 
Lessing, Rosegger). Harnack a dovedit, 
că în testamentul nou au mai fost scrise 
multe, cari mai târziu au fost omise (Agrafa). 
Dintr’un citat din Harnack un teosof a 
„dovedit“ , că Christos a propovăduit rein
carnaţia. Moise. Budha. Christos. Ormuzd 
Ahriman. etc. Tóté religiunile au o basă 
comună. Trebue să ţîntim la unitate şi ar
monie. Nirwana este împărăţia ceriurilor. 
Indiferent unde ne închinăm: sinagogă 
moschee séu biserică. Citeză pe evreesoe
o rugăciune. (Mulţi din cei presenţî pără
sesc sala după rugăciunea jidovescă). In 
sfîrşit termină şi oratorul...

Din public au mai rămas unii să-i 
pună întrebări, la cari a promis că va 
răspunde. Eu m’am săturat de atâta pro
miscuitate religionară încoronată cu o ru- 
găăiune ebraică şi am eşit.

La eşire mă luară în primire alţi 
sectari, baptişti, cari aleşuiau pe la uşi şi 
îmi dădură gratis 2 broşurele de propa
gandă pentru secta lor, anunţând prin un 
comunicat, tipărit la sfîrşit cu stampilă, 
că Miercuri séra 8—9 va fijserviciu divin 
baptist într’o casă din str. Lungă din 
Braşov.

Secte berechet! Putem alege ca ţiganul 
în pere moi! Delalctca.

tică să urmeze şi o crisa economică finan
ciară. Corespondentul lui „N. Fr. Pr.“ a 
intervievat pe Kossuth, care se simte fdrte 
mândru, că a provocat căderea lui Khuen- 
Hedervary şi (Jice, că atitudinea lui cate
gorică a fost determinată prin chestiunea 
încercărilor de mituire puse la cale de un 
amic atât de intim al lui Khuen-Heder
vary.

SCIRILE DILEI.j
— 30 iulie r.

Sărbătorirea prinţilor sérbí. Re
gele Petru, cu fiii săi şi cu fratele său, 
prinţul Arsene, urmaţi de miniştri, au so
sit la Topşider ca să asiste la serbarea 
care s’a organisat în onórea principilor. 
Principii se preumblară în mijlocul popo
rului, fiind pretutindeni aclamaţi. Regele 
Petru, şi fiul său George, prinţ moşteni
tor, au mers apoi la Banzicico Bardo, 
unde au inspectat trupele, cari au defilat 
apoi înaintea lor. O mulţime de lume cu- 
ri0să se dusese după ei.

Destituirea valiulni din Monastir.
Aii Riza Paşa, valiul din Monastir, unde 
a fost ucis consulul rus Rostkowski, a 
fost destituit şi înlocuit cu Hilmi-Paşa.

Adunarea rabinilor. Din Cracovia 
se anunţă că Marţi s’a deschis acolo adu
narea rabinilor, veniţi din tóté părţile lu- 
mei, prin iniţiativa lui Chasan paşa rabi
nul cel mare din Alexandria (Egipt). Dis
cursul de deschidere a fost pronunţat de 
Chasan paşa, care a explicat necesitatea 
de a se protesta în mod solemn în con
tra acusării asasinatului ritual. Mai ales 
Rusia şi Ungaria au trimis număroşi re- 
presentanţî la acéstá adunare. îndată după 
deschiderea şedinţei, rabinii s’au dus în 
vechia sinagogă, unde s’a făcut o solemnă 
protestare. Rabinul Chasan, în faţa Taber
nacolului deschis, a jurat în numele tutu
ror rabinilor presenţî că nu esistă asasi
natul ritual în hârtiile sfinte, îu tradiţiunea 
scrisă şi vorbită. 500 de rabini au iscălit 
jurământul. Şedinţele adunării, vor dura 
opt $ile şi se vor trata şi chestiuni so
ciale şi şcolastice. Rabinii vor trimite o 
deputaţiune la papa, cu rugarea, să tri
mită o bulă, în care să-i apere de învinui
rile omorului ritual.

îNihilismul între impiegaţii vamal! 
ruşi. Diarul „Lokalanzeiger“ află că la 
Wirrballen au fost arestaţi doi impiegaţi 
vamali ruşi cari aveau la denşii opt ehi- 
lograme de scrisori nihiliste. Impiegaţii au 
fost trimişi la Petersburg. Marţi dimineţa 
inspectorul superior al acestor impiegaţi 
a fost găsit ucis.

Uciderea consulului rusesc. Din
Monastir se depeşâză că asasinul consulu
lui rus Rostkowski e gendarmul Halim. 
Consulul rus lovit la cap, piept şi pântece 
şl-a dat sufletul îndata. Un glonţ i-a pé- 
truns în creer. Pe când cadavrul era trans
portat în trăsură la consulat, mai mulţi 
turci au tras focuri contra vizitiului, care 
ínsé, nu a fost atins. Sultanul a telegrafat 
scuse Ţarului. Ţarul a cerut Turciei o pe- 
dépsá esemplară pentru ucigaşul consulu
lui rus din Monastir precum şi pentru 
membrii acutorităţilor civile şi militare, 
vinovaţi de negligenţă.

Maltratare. Ni-se comunică urmátó- 
rele: Ioan Bunghez, lucrător, domiciliat 
în Scheiu „Pe cóste“ se culcase Dumi
necă pe la amiédi sé se odichnéscá puţin. 
De-odată ínsé au întrat în casă la dânsul 
doi poliţişti, anume sergentul Const. Busu 
şi căprarul Martin K rauft şi fără sé-i dea 
timp sé se îmbrace şi să se încalţe l’au 
legat şi l’au bătut, tîrîndu-1 pe stradă, de 
se adunaseră toţi vecinii. Bunghez fusese 
adecă reclamat de un domn şi poliţiştii 
au venit să-l ducă la poliţie. Cu ocasiu- 
nea acésta au credut de cuviinţă a în
scena şi o mică bătaie spre indignarea ve
cinilor. Bunghez, după cum suntem infor
maţi, a cerut certificat de la un medic 
despre rănirile cu cari s’a ales din acestă 
bătaie, şi îi va da în judecată pe numiţii 
poliţişti.

La băile Élőpatak au fost pănă 
acuma, ospeţî şi turişti, în numér de 1179. 
In lista Nr. fi vedem urmátórele nume ro
mânesc!: Elena Moscuna, Oton Moscuna, 
ofiţer Craiova, I. Georgescu, funcţionar 
Bucurescî, Petra Pană, proprietar Brăila, 
N. Vlădescu şi soţia, Ploescî, A. V. Nanul 
profesor T.-Severin.

Din Sélagiű.
(.Adunarea despărţem. Selăgian-Chiorean 

al Asociaţiunei.)
Am ajuns din darul lui Dumnezeu 

In sesonul adunărilor despărţămintelor Aso
ciaţiunei din ăst-an. Tóté colţurile ţfirii au 
început să se mobiliseze sub drapelul cul
turii naţionale, arborat în diferitele ţinu
turi îndulcite de melodiosul graiű româ
nesc: Eraulaţiunea e mare; munca albine
lor e febrilă în scopul redeşteptării cons- 
ciinţei şi a promovării culturei naţionale, 
ce va să asigure viitorul acestui brav po
por. Căci în zadar! Numai cultura naţio
nală e a<Ji unica armă eficace, care are 
menirea să determine durata páméntéscá 
pentr’un popor.

Ascuţişul baionetelor se tîmpesce şi 
ruşinos se retrage aci! în faţa forţei ma
jore, ce residă în cultura poporului cons- 
ciu de sine, — în vreme ce vrednică de 
compătimit e naţia şi numărate-i sunt f i 
lele, care nu póte să pricépá spiritul tim
pului, în care trăesce şi nu simte impul
sul evoluţiunei culturale, necesare pentru 
conservarea de sine. Ea e ca barca per- 
dută pe spinarea valurilor furibunde; nu 
scii nici-odată momentul, când sucombă fără 
speranţa de a-se întrama vr’odată. Au nu 
avem istoria martoră vie despre destule 
esemple de tristă şi vecinică decadenţă?! 
De altă parte realitatea ne dovedesce, că 
popórele conscii de sine şi înaintate în 
cultură, precum Fenicienii, Asirienii, Ba
bilonienii, — netrecénd la Elinii şi Ro
manii din ordinea dilei, — culturalrainte 
şi a<J! trăesc cu noi, ba chiar înaintea 
nóstrá şi vor trăi pănă la finele veacuri
lor. — Trăesce, fiind-că au sciut să se 
înhaţe în moment potrivit de rótele tim
pului, — ba i-au imprimat timpului, în 
care au trăit cultura şi caracterul lor na
ţional, — apoi pe aripele aceluia au cu- 
trierat aţâţi secol! pănă la noi, ca şi noi 
sé-i cunóscem, să-i urmăm şi apoi, ca îm
preună să servim esemple vii generaţiu- 
nilor, ce vor să se perondeze fără sfîrşit 
pe scena veacurilor.

Vrem dec!, ca ast-fel să trăim şi 
noi?! Vrem să ne achităm şi noi la rén- 
dul nostru în tocmai de rolul, ce Dumnezeu 
ni-l’a împărţit, când a introdus numele de 
Român în vocabularul popórelor?! Dal 
Poporul român sus şi tare o vrea acésta, 
pentru-că dór nu de aceea i-s’a dat să se 
susţină mii de anî în mijlocul vandalis- 
melor, pentru ca adî spre ruşinea secolului 
să pieră din laşitatea şi imbecilitatea pro
prie ! Dâcă vrem însă scopul, atunci în 
adins trebue să voim şi mijlócele. Trebue 
fără hesitare şi cu tótá energia să prin
dem arma, ce ne asigură isbânda în lupta 
pentru conservarea nostră: să ne cultivăm 
românesce pe tóté terenele şi în tóté re
ferinţele nóstre de vieţă. —  Cu deosebită 
mândrie însă avem să ne cultivăm înainte 
de tóté atât prin graiul viu, cât şi în 
scris — limba; frumósa şi -dulcea limbă 
románéscá, despre care filologii cei mai 
reputaţi susţin, că vorbindu-o ’Ţ i pro
duce miere pe buze, — ér la aucjul me
lodiilor ei turma ciobănaşului saltă de 
bucurie. Etă scopul, ce-1 urmăresceAsocia- 
ţiunea la noi, — Aoademia Română la 
fraţii de dincolo. (Va urma).

ULTIME SCIRl.
Belgrad 12 August. Soldaţii turc! 

au năvălit în comuna Milyevo, lângă 
Monastir şi au măcelărit totă popu
laţia. Revoluţia a devenit generală. 
S’au întîmplat mai multe ciocniri.

Paris, 12 August. O catastrofă 
teribilă s’a întîmplat erí séra aici pe 
o linie ferată suterană. ö ’a aprins 
anume un vagon gol şi personalul 
de serviciu, perc}endu-şi presenţa, a 
uitat se închidă linia, aşa că trenul, 
ce a urmat a întrat în suteran fără 
nici o precauţiune. Pasagerii din a- 
cest tren s’au asfiixiat în fumul, ce 
s’a produs. Au murit noúé*c|ecí şi 
doue de persóne în chinurile cele
mai grozave. ______________________

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Deia „T ipogra fia  A. Mureşianu“ 

din ISraşov,
sa pot procura urmátórele cărţi:

(La cărţii • aici înşirate este a se mai adauge 
şa lângă portul postai ar Hat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri şcolare.
Recom pensele ş i pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Dariu, cu 
un âdaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, sé póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Câ/ntul în  şc6la p o p o ra lă  de luliu 
Fop, învăţător în Náséud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l ca techetic  pentru primii ani 
scolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
Haţiu, profesor )a seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tica  lim b e i rom â n e , pen
tru şcolele inferióre, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Fapta. 
Partea I. Etimologia. Edtţiunea 11. Preţul 
j>0 bani.

„ învăţătură creştinéscá“ sóu Catechis- 
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cat 
Ediţiunea I I I .  (1898). Ou binecuvântarea 1 
episcopului de Minioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua eaiy.w^e a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

îndreptar tearetic şi practic pentru 
invSţănrântul intuitiY în iolosul elevilor pre- 
garandiall, a învăţătorilor şi a altor ómen! 
pe şcolă de Y. Gr. Borgovan prof. de peda- 
dogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 baDÎ 
(-[- 10 b. p.)

O ra l g en e ra l pentru şo01a română 
cu 6 clase şi cu un wngur învăţător de 
Georgiu Mauyar. Preţul 80 b. (-j- 10 b. p.

Scriptologia, séu modul de a învăţa 
oetitul scriind. îndreptări« pentru învăţă
tori la tractarea Abecedarului de Basiliu 
tetri prof. preparandiai peDS. Preţul cor, 2. 
(-{- 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru 
şc01ele popor. rom. îutocmit pe basa nou
lui plan ministerial de învăţ, de loan Dariu 
ou concursul mai mu! tor bărbi ţi de şcolă. 
Partea I. pentru anul I-'u şi al II-lea de 
sc01ă. Preţul 82 bani (-f- 10 b. p.)

Aritmetică pentru şcdlele poporale de
F. E. Lutrz. Tradusă de ua învăţător după 
a 9 ediţie germână. Anul I  şi II. de şc6iă. 
Numerii 110, — 10 — 20 şi 20—ICO. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Cursul la bursa toi Viena.
Din 11 August n. 1903.

Eenta ung. de aur 4 % ...................119.80
Senta de corone ung. 4% • • • 98 75 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/20/0 • 90.25 
Iiapr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98,40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare 3l/2% • • • 92.90 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 99 25
Irnpr. ung. cu p r e m i i ...................  202.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 15b.—
Renta de hârtie austr...................... 100.35
Renta de argint austr...................... 100,25
Renta de aur austr.......................... 120.80
Rente de corone austr. 4% • • • 100.66
LosurI din 1860................................  154.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.85 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 731.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 661.50
NapoleondorI................................  19.07
Mărci imperiale germane. . . .117.3272
London r i s t a .................................  239.25
Paris y i s t a ............................
Note i t a l i e n e ........................
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H.OSTERZETZER
,V ,  CIASORNICAR,

i g v : : ;î b r a ş o v  

Strada Porţii nr. 16,

| este MAGAZINUL cel mai ieftin 

| ___ . de a-şi procura ~
Ciasornice obiecte de 

aur şi argint. I
Serviciu solid, preţuri fixe. |

Wn învăţăcel ,  care se fie din
familie bună şi posede 1— 2 cla

o 
şi posede 1— 2 clase 

civile, reale sau gimnasiale, pe lân
gă Intrâga întreţinere, se primesce 
momentan îa prăvălia cu mărfuri de 
modă şi manufactură a subscrisului

2-<(1065)
Iulius Popovicl

111 H a ţ e g .

Cursul pieţei Braşov.
Din 11 August n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.94 Vend. 19.—
Argint român. „ 18.80 „ 18,92
Napoleond’orî. „ 19.04 „ 19.10
Galbeni „ 11.20 „ 11.30
Ruble RusescI „ 2,53 „ 2.54
Mărci germane „ 117.10 „ 117 50
Lire turc8scl 21.50 „ 21.60 
Scris fonc.Albina 5°/o 101. — „ 101.2572

B Preţuri de tot ieftine!

Salonul de resturi
S t r a d a  n e g r â  n r ,  3 5

au sosit m transport ie mărfuri
n o u ă  şi a n u m e :

Stofe de lân ă pentru Dame,
E 1 ii n e 1 e, 

L u s t e r ,  
B a t i s t ,

4—g(jlo56) Z e p h i r e ,
C r  e t o n e,

M ătăsării negre pentru rochi, 
B lu se de mătase, în colori 

pentru bluse ; 
Confocţiune de ro ch ii,

— 1 r o c h i i  d e  d o l i u  z z
şi tot ce trebue la confecţionarea de rochi

Mai recomandăm un asortiment
bogat de s t o fe  d e  l â n ă  c u r a t ă
p e iitm  bărbaţi,

eu p re ţu r i fo rte  ieftine.
De o visitare numerosă ru-

gendune, suntem Cu totă stima

RESCHNER & SCHWAKZ.
I  P r e t u r i  d e  t o t  i e f t in e .  I

OE3E3E3E3E&3E3E3E3E3UEX3E3EI
p n iiţ  un candidat de ad- 
U d l l l  y o c a t  român, care se 

me p6tă substitui pe deplin în ori
ce afaceri judicial! şi administrative.

Condiţiunile prin epistolă.

Dr. Vasilie Pahone,
2— 3.(10 56). » d i o e a t  în  B i s t r i ţ a .

CE30E3E3E3E3UE3EK3E3DE3E3EI

Socotélá curată!
Cel mai cu efect Si1pu<i med. este

a lui BftKttMANN.
' i i  arca: 2 mineri),

dela BERGMANN &  Co.,. Drezda & Tetschen aT. 
escelent şi probat contra tuturor necurăţenii
lor pielei, ecsemă, ca : părăsiţi, roselî, p strui, 
pete roşii etc. b u e u t a  SO  b a n i .

Se capetă la: Teutsch & Tartler şi la far
macia V Roth, în Braşov. 12—30.(930).

A N U N C I D R l
(iuserţinni şi reclame.

su n t a  s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
a d m in istrfttiu n f. In «sasul pu
b lică rii unui an u n ciu  m ai m u5i 
d® o d a tă  s e  f a c e  s că d ® m â n ts 
s a r e  c r a s c e  cu  c â t  p u b lica re a  
<$@ f a c e  m ai de m u lte-orî»

Admi: istr. „Gazetei Transă

Eseeutare esaetă, preţuri ieftine.

p e n t r u

D A M E ,

sub conducerea Domnnlui Dr. Fr, Schwarz,  
şi D6mnei St i eh I e r născ. Goldschmidt. 

Strada Mihail Weiss 6, Etajul I.

O re  de o r d i n a ţ i n n e :înainte de ameţii dela 8—12 ore, după am6di . dela 2—5 ore.
== Reparaturi, denturi nouă =

s e  e s e c u t ă  p r o m p t .  — —

Asemenea şi scoterea şi pîombatul de dinţi.

$ ţi| Strada Mihail Weiss 6. Etagiul I

©

ABONAMENTE

s e t a  î î i i i l l f i a l i L i i

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria: & Pentru România şi străinătate:F© Imsa • . I Fi ş|g§ lumi . . 1% 
mi aa . . . .  §4

lumi 
F i s i s i  i

o  o

ÂloMmifite la numerele ei dala de Duminecă:
Pentru Austro-Ungaria: 

F i  i s  . . . .  4  e  
F i  ş i s i  lu&î . â

^ îi
Ü I . <

Pentru România şi străinătate:

f i  i a  , , . . . i  fî.
F i  f ê ü  î i a f  . . 4  

F i  t £ i â  l u i  . . % 39

Abonamentele se fa c  mai uşor şi mai repede p r i n  
-----o  mandate  poştale,  o -----

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Aditftittistraţiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

g y * „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral âlO  fii. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi la tremias Nepoţii. '<̂ S

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


